
DELIBERA N. 37 DEL 29/06/2023

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Oggetto:  MODIFICA AL REGOLAMENTO PER COMMERCIO SU AREA PUBBLICA A SEGUITO 
DELLA  RIDUZIONE  DEL  NUMERO  DI  POSTEGGI  NEL  MERCATO  STAGIONALE 
ESTIVO DI PIAZZALE OVOVIA.

L’anno  2023 addì  29 del mese di giugno alle ore  15:00 nella sala del Consiglio comunale, presso la sede 
comunale, convocato per CONVOCAZIONE DEL SINDACO, con avvisi scritti ai sensi di regolamento, in 
sessione STRAORDINARIA. 

Sotto la presidenza di CICCO ELISA MAILA, in assenza del Presidente del Consiglio,

Sono intervenuti i seguenti Consiglieri:

NOMINATIVO INCARICO PRESENZA

CICCO ELISA MAILA
PESSION GILBERT
CHATRIAN MASSIMO
BARMASSE LUCA
PASCARELLA RINO
VALLET LUCA
VUILLERMOZ CHANTAL
PESSION CHANTAL
CASTELLARO ALESSANDRO NICOLA
SIERVO SANDRO
MEYNET ELMO
MAQUIGNAZ LUCIANO GIUSEPPE 
LUIGI
MADOTTO PAOLO
AVETRANI ROBERTO
HERIN VALENTINA

Sindaco
Consigliere
Vice Sindaco
Assessore
Assessore
Assessore
Assessore
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente

Totale Presenti: 12 
Totale Assenti: 3 

Assiste alla seduta il Segretario Comunale, REY RENÉ.

Il  Presidente,  riconosciuta  legale  l’adunanza,  dichiara  aperta  la  seduta  esponendo  l’oggetto  suindicato,  
essendo all’ordine del giorno.



PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
PREDISPOSTA DA: Ufficio Commercio, Pubblici esercizi e Turismo

Oggetto:  MODIFICA AL REGOLAMENTO PER COMMERCIO SU AREA PUBBLICA A SEGUITO 
DELLA RIDUZIONE DEL NUMERO DI POSTEGGI NEL MERCATO STAGIONALE ESTIVO 
DI PIAZZALE OVOVIA.

IL CONSIGLIO COMUNALE

RICHIAMATI:
• il D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 (Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali);
• la  Legge  regionale  7  dicembre  1998,  n.  54  (Sistema  delle  autonomie  in  Valle  d’Aosta)  e, 

particolarmente, l’art. 21 in materia di competenze del Consiglio comunale;
• la Legge regionale 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina dell’organizzazione dell’Amministrazione  

regionale  e  degli  enti  del  comparto  unico  della  Valle  d’Aosta.)  e,  in  particolare,  gli  articoli  3 
(Funzioni della direzione politico-amministrativa)  e  4 (Funzioni della direzione amministrativa);

• lo  Statuto  comunale,  nel  testo  vigente,  con  particolare  riferimento  all’art. 12  in  materia  di 
competenze del Consiglio comunale;

• la legge regionale 2 agosto 1999, n. 20, così come modificata dalla legge 25 novembre 2014, n. 12,  
che disciplina il commercio su aree pubbliche;

• il  Decreto  legislativo  31  marzo  1998,  n.  114  (Riforma  della  disciplina  relativa  al  settore  del  
commercio);

• il  Decreto legislativo 26 marzo 2010,  n.  59 (Attuazione della Direttiva 2006/123/CE relativa ai  
servizi nel mercato interno);

• l’articolo 11 della citata l.r. 12/2014,  dove è stabilito che i Comuni, sentite le organizzazioni dei 
consumatori  e delle imprese del commercio più rappresentative a livello regionale, con apposita 
deliberazione consiliare,  ai  sensi  dell'articolo 28 del d.lgs.  114/1998, provvedono al riordino del 
settore del commercio su aree pubbliche;

RICHIAMATE, in particolare, le seguenti deliberazioni consiliari:
-  n.  24  in  data  07/06/16,  ad  oggetto  “Approvazione  del  regolamento  comunale  per  la  disciplina  del  
commercio su aree pubbliche”;
-  n. 16 del 22/06/17, ad oggetto “Modifica al regolamento per commercio su area pubblica a seguito del  
trasferimento del mercato di Valtournenche”;
- n. 37 del 26/06/2018, ad oggetto “Modifica al regolamento per commercio su area pubblica a seguito del  
trasferimento del mercato di Valtournenche”;

CONSIDERATO che nel mercato stagionale estivo di Valtournenche che si tiene in P.le Ovovia da tempo 
risultano non assegnati numerosi posteggi  solo saltuariamente occupati da operatori spuntisti;

RILEVATO che l’eliminazione dei posteggi non utilizzati consente di ampliare il numero dei posti auto che 
nel mese di agosto sono utili per coloro che devono accedere agli impianti funiviari di Cime Bianche;

PRESO  ATTO  che,  a  seguito  di  richiesta  di  parere  alle  Associazioni  di  categoria  (commercianti  e 
consumatori),  non  sono  pervenute  al  protocollo  comunale,  entro  la  data  stabilita,  opposizioni 
all’accorpamento  dei  banchi  nel  mercato  stagionale  estivo  di  Valtournenche  sito  in  P.le  Ovovia  ed  alla  
modifica della relativa planimetria (Vedi Allegato – Planimetria A);



UDITO il Sindaco, la quale riferisce che:
- la riduzione dei posti deriva da una minore richiesta da parte del commercio ambulante;
- a seguito di un confronto con la Polizia locale si è ritenuto che fosse meglio ridefinire il numero degli spazi  
in modo da rendere il mercato più compatto e destinare tali spazi a parcheggio;

UDITO il seguente intervento del Consigliere Avetrani:
“Tecnicamente non c’è niente da dire, ma il fatto che non ci siano richieste per i posti vuol dire che c’è un  
impoverimento del mercato. Al di là della localizzazione, su qui discuteremo a lungo,  se non ci sono posti,  
tecnicamente è giusto diminuirli. E’ inutile tenerli bloccati per quel giorno. E’ un segnale abbastanza triste  
di come si sviluppa il commercio, almeno per i beni di prima necessità delle persone. Una volta i mercati  
erano un punto di aggregazione, di ritrovo, si  andava al mercato per fare anche politica, però si stava  
insieme. Questo adesso viene perso ed è una considerazione che  spiace a tutti. Detto questo, è chiaro che,  
se i numeri sono questi, bisogna diminuire”;

UDITO Il Sindaco, la quale precisa che:
-  anche  il  mercato  di  Aosta  si  è  ridotto,  il  problema   è  di  carattere  generale  e  non  riguarda  solo  la  
Valtournenche;
-  qualcuno ha cessato l’attività, qualcuno è andato in pensione,  quindi ha restituito le licenze; il mercato di 
Cervinia invece è richiestissimo e c’è gente che va;

UDITO il seguente intervento dell’Assessore Vallet Luca:
“Il mercato è relativo. Io preferirei comunque se aprisse di nuovo qualche negozio. Purtroppo non riusciamo  
a dare una mano o non si riesce più a dare una mano a un giovane che  vuole aprire qualcosa”;

UDITO il seguente intervento del Consigliere Avetrani:
-  è una realtà che va cambiando,   il mercato era un punto di aggregazione e le persone si muovevano per  
andare al mercato e poi andavano nei ristoranti e nei bar. Indietro non si può tornare, comunque è un  
rammarico vedere che certe attività vengono perse.  Questi sono fenomeni generali, ma non è che non si  
riesce più, ci sono delle normative nuove, sono quelle che sono, diciamo che non è dappertutto così, però è  
un peccato lo stesso; prendono la macchina e vanno da un’altra parte, anche per comprarsi l’insalata”;

UDITO il seguente intervento della Consigliera Pession Chantal:
-  i commercianti non sono contenti del mercato;
- il mercato c’è una sola volta alla settimana;

CONSIDERATO che l’adozione del presente provvedimento è di competenza del Consiglio comunale, ai 
sensi dell’art. 11 della L. R. 20/1999 e ai sensi della L. R. 22/2010;

VISTI:
• il parere favorevole espresso dal Responsabile del servizio in ordine alla regolarità tecnica della proposta 

di deliberazione, ai sensi dell’art. 33, comma 3, dello Statuto  comunale;
• il  parere favorevole espresso dal  Segretario comunale ai  sensi  dell'art.  49bis,  comma 2, della Legge 

regionale 7 dicembre 1998, n. 54, sotto il profilo della legittimità;

Procedutosi a votazione per scrutinio palese, che dà il seguente risultato:

Votanti: 12

Favorevoli: 12

Contrari: -



Astenuti: -

DELIBERA

1. DI MODIFICARE,  per le motivazioni indicate in premessa e alle quali espressamente si rinvia, il  
regolamento comunale per la disciplina del commercio su aree pubbliche  eliminando n. 7 posteggi 
in  P.le  Ovovia,  come  da  planimetria  che  costituisce  parte  integrante  e  sostanziale  del  presente  
provvedimento;

2. DI TRASMETTERE la presente deliberazione agli uffici Commercio, Tributi e Polizia Locale del 
Comune di Valtournenche.

Approvato e sottoscritto con firma digitale:

Il Sindaco Il Segretario Comunale

CICCO ELISA MAILA Dott. REY RENÉ


